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Membros presentes 

Entidade Representante 

AEAAV José Luiz Martini (T) 

APTA Regional / 

URPD Piracicaba 
Vera Lúcia Pimentel Salazar (T) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

ASSEMAE 

Ana Lucia Floriano Rosa Vieira (T) 

Frederico Romaro Bernardi Rodrigues 

de Almeida (S) 

Associação Ambiental 

Plantar 

Genaro Santos do Lago (S) 

João José Assumpção de Abreu 

Demarchi (S) 

Associação 

Ambientalista 

Copaíba 

Tatiana Teresin (T) 

BRK Ambiental 

Limeira 
Josiane Ferreira Gonçalves (T) 

Casa do Amor 

Fraterno 

Amarildo dos Santos (T) 

Rosimeire Aparecida de Oliveira (S) 

Consórcio PCJ Andréa Borges (T) 

Consórcio Piraí Francisco Antonio Moschini (T) 

DAAE Rio Claro Gabriela Marino Silva (S) 

DAE Americana Elyda Moretti Pereira (T) 

DAE Jundiaí Danilo Resende de Moraes (T) 

DAE Santa Bárbara 

d´Oeste 
Felipe Augusto Gasparotto (T) 

Diretoria de Ensino 

Campinas Oeste 
Juvenal Alves Pereira (S) 

Diretoria de Ensino de 

Mogi Mirim 
Carlos Roberto Colombo (T) 

Elo Ambiental 
Rosangela A. Martins Nogueira 

Grigolleto (T) 

Embrapa 
Artur jordão de Magalhães Rosa (T) 

Anderson Soares Pereira (S) 

INEVAT 
Francisco Antonio Moschini (T) 

Adriana Sacioto Marcantonio (S) 

IPA Maria Luísa Bonazzi Palmieri (T) 

P.M de Americana Kátia C. Mansette Birke (T) 

P.M. de Bragança

Paulista

Carolina Marques Suppioni Bertelli (T) 

Paula Trambaiole Lima (S) 

P.M. de Hortolândia Paulo José Mancuso (S) 

P.M de Limeira
Adriana Cristina Müller Del Mondo (T) 

Maicon Diego Grella (S) 

P.M. de Louveira Flávia Izaura Camargo Pinto (T) 

P.M. de Paulínia Felipe de Alva Escuredo D’Orazio (S) 

P.M de Piracicaba Kelly Monaco Coletti (S) 

P.M. de Rio Claro Roberto Foresti Júnior (T) 

Thales Guilherme de Oliveira (T) 

P.M. de Várzea

Paulista
Pedro Lopes Lucas de Amorim (S) 

P.M de Vinhedo Denise Maria Assis de Rezende (T) 

SAAE Atibaia Tiago Gomes (S) 

SABESP Julio Cesar do A. Cortinole (T) 

SANASA 

Ana Lucia Floriano Rosa Vieira (T) 

Frederico Romaro Bernardi Rodrigues 

de Almeida (S) 

SANEBAVI 
Ana Paula Saraiva Nicésio (T) 

Mariana Carolina Rossi de Andrade (S) 

Sec. de Educação de 

Vinhedo 
Rosangela Ap. Martins Nogueira 

Grigolleto (S) 

SEMIL/CFB Júlia Carolina Fatuch (T) 

UNICA Bartira Elia (T) 

Membros ausentes com justificativa 

SIMBiOSE 

P.M de Rafard

Membros ausentes 

Entidades 

CATI 

Diretoria de Ensino de Bragança Paulista 

Diretoria de Ensino de Piracicaba 

Instituto Agir Ambiental 

IPÊ 

Jaguatibaia 

P.M. de Campo Limpo Paulista

P.M. de Jaguariúna

SAA 

Sec. De Meio Ambiente e Agricultura de Itatiba 

Demais presentes 

Entidade Representantes 

Agência das Bacias 

PCJ 

Aline Sebuske 

Daniela Tornisiello 

Diego dos Anjos 

Felipe Rigo 

Gean Barrilli 

Kaique Barretto 

Katia Gotardi 

Larissa Lucianetti 

Nathalia Corá 

Rebeca Silva 

Rosa Cardoso 

Taína Moura 

Tiago Georgette 

Camilo Andrés González 
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Instituto Ambiental de 

Estocolmo (SEI) Cláudia Coleoni 

Prefeitura de Jarinu Ana Loren Lopes 

UFSCar Homel Marques 

(T) - Titular   (S) - Suplente   (R) - Representante

Aos vinte dias do mês de agosto de 2024 realizou-se, por 

meio de videoconferência na plataforma Google Meet, a 

126ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Educação 

Ambiental (CT-EA) dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A pauta 

e a convocação da reunião foram enviadas aos membros 

por meio de mensagem eletrônica no dia 13 de agosto de 

2024. 2. Abertura: A abertura da reunião foi realizada 

pela coordenadora da CT-EA, Sra. Ana Lúcia Floriano 

Rosa Vieira, representante da Associação Nacional dos 

Serviços Municipais de Saneamento (ASSEMAE) e da 

Sociedade de Abastecimento de Água e Saneamento 

(SANASA), que agradeceu a presença de todos e informou 

a existência de quórum para o início da reunião. Em 

seguida, foi passado um vídeo elaborado pela Agência das 

Bacias PCJ com orientações gerais, registro de presença e 

outras informações para participação durante a reunião. 

Em seguida, a coordenadora-adjunta da CT-EA, Sra. 

Adriana Sacioto Marcantonio, representante da Agência 

Paulista de Tecnologia dos Agronegócios da Secretaria de 

Agricultura e Abastecimento do Estado de São Paulo 

(APTA/SAA) desejou uma ótima reunião a todos. A 

pedido da coordenação, foram realizados alguns ajustes 

dos itens de pauta apresentados na convocação, sendo 

estes: i. os itens de pauta referente aos assuntos “Repasses 

sobre o Decreto PNEA (atualização do Projeto de Lei nº 

6.230/23” e “Repasses sobre o 1º Fórum Brasil das 

Águas”, foram retirados da pauta e incluídos junto aos 

informes da coordenação; ii. os informes da Agência das 

Bacias PCJ, passaram a constar como item de pauta (item 

6) “Repasses sobre as ações de EA pela Coordenação de

Gestão – Kátia Gotardi (Agência PCJ)”. 3. Aprovação da

minuta de ata da 125ª Reunião Ordinária, realizada em

18/06/2024: A Sra. Ana Lúcia informou que foi enviado

aos membros, por mensagem eletrônica junto da

convocação, conforme prazo regimental, a minuta de ata

da 125ª Reunião Ordinária, realizada em 18/06/24, no

município de Itatiba/SP. Na sequência, questionou a

necessidade de leitura, sendo dispensada por todos.

Também abriu espaço para manifestações sobre o

conteúdo. Não havendo, submeteu aos membros para

aprovação, sendo aprovada por unanimidade a minuta de 

ata da 125ª Reunião Ordinária da CT-EA. 4. 

Apresentação "Jogos Sérios como um instrumento de 

comunicação, capacitação e educação nas Bacias PCJ" 

- João Demarchi (AAP) e equipe desenvolvedora do

aplicativo (SEI - América Latina): Na sequência, a Sra.

Ana Lúcia, fez uma breve introdução e passou a palavra

para o Sr.  João José Assumpção de Abreu Demarchi,

representante da Associação Ambiental Plantar (AAP) e

coordenador da Câmara Técnica de Conservação e

Proteção dos Mananciais (CT-Mananciais), o qual fez uma

contextualização sobre o assunto a ser abordado. O Sr.

João Demarchi, comentou ser fundamental e importante a

participação da Educação Ambiental em todas as ações da

Política de Mananciais, e que um dos seus maiores

desafios, é a questão dos processos de comunicação,

engajamento, participação, treinamento, entre outros.

Sendo fundamental o trabalho conjunto, enquanto câmaras

técnicas, dentro do ambiente dos Comitês PCJ. Destacou

o importante papel e os desafios do Planejamento

Estratégico dos Comitês PCJ no que diz respeito a

comunicação interna e externa e explicou que o plano de

trabalho da CT-Mananciais, tem como desafios essas

questões ligadas a comunicação. Nesse sentido, explanou

sobre a efetivação de ações previstas no Plano de Bacias

PCJ envolvendo os processos de comunicação,

capacitação e processos educativos para diferentes

públicos. Também pontuou que os desafios relacionados

ao alinhamento de instrumentos de planejamento

territoriais (planos diretores municipais, seja de

saneamento, recursos hídricos, educação, entre outros) e a

dificuldade do reconhecimento da Política de Mananciais

como um importante instrumento, nos municípios dentro

da área de atuação das Bacias PCJ, o que reitera a

necessidade de ações de comunicação e instrumentos que

diminuam essas lacunas. Também ressaltou a importância

de que as ações previstas no Plano de Bacias e na Política

de Mananciais sejam de fato absorvidas e executadas pelos

municípios, sendo os grandes desafios a comunicação e

educação. Com essa explicação inicial, introduziu a

utilização da gamificação dos processos de comunicação e

educação, que seria apresentado na reunião como estudo

de caso. A gamificação ou utilização de jogos (desde os

mais simples, como jogos de tabuleiros, até os mais

complexos como aplicativos ou softwares) atua como

ferramenta para fortalecer a ideia de comunicação, e neste
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caso específico, apresentar o Plano de Bacias de uma 

forma diferenciada. Na sequência, passou a palavra para o 

Sra. Cláudia Coleoni, pesquisadora do Instituto Ambiental 

de Estocolmo (SEI) – América Latina, que se apresentou 

e agradeceu o convite. Explicou que apresentaria um 

pouco o conceito de Jogos Sérios e mostraria até que ponto 

conseguiu-se avançar com a ideia de transmitir essa 

metodologia para as Bacias PCJ. Comentou sobre a 

participação da equipe do SEI no Workshop “Política e 

Prática: Jogos Sérios para a Gestão de Mananciais nas 

Bacias PCJ”, realizado na sede do Consórcio PCJ, em 14 

de agosto e comentou que a equipe tem apresentado os 

Jogos Sérios em diferentes meios e para diferentes países. 

Em seguida, contextualizou sobre os conflitos e 

colaboração na gestão de recursos hídricos e após sobre o 

conceito de Jogos Sérios, o qual trata-se de um processo 

de ensino-aprendizagem sem eliminar o componente de 

diversão, sendo uma atividade entre duas ou mais pessoas 

para tomar decisões que buscam um objetivo dentro de um 

contexto determinado e que possui um propósito educativo 

explícito e cuidadosamente planejado. Apresentou as 

principais finalidades da utilização do Jogo Sério, suas 

características e sua aplicação prática, por meio da 

apresentação do estudo de caso do instrumento de Plano 

de Bacias (POMCA) do Rio Campoalegre na Colômbia, 

cuja principal contribuição se deu na etapa do 

planejamento estratégico, o qual permitiria a comunicação 

entre os diversos atores envolvidos no planejamento 

(produtores de café, representantes de grupos, membros 

dos conselhos de bacias e autoridades ambientais), onde 

conforme foram chegando a cenários de decisão, poderiam 

realizar automaticamente ajustes ao planejamento 

estratégico, sendo um processo iterativo através da 

gamificação. Disponibilizou o link de acesso a plataforma 

aberta do Jogo Sério da Bacia do Rio Campoalegre, 

Colômbia, explicando brevemente sobre o jogo, como as 

diferentes decisões podem influenciar o cenário final e 

definir o cenário ganhador baseado nas regras do jogo. 

Para mais informações, disponibilizou um artigo científico 

sobre o jogo, o qual pode ser consultado neste link. 

Seguindo, explicou que no caso das Bacias PCJ, onde já 

há um Plano de Bacias, com objetivos e metas definidas, a 

proposta para o Jogo Sério, além de pensar na 

implementação, também atuaria na comunicação interna e 

externa. Nesse sentido, explanou sobre o nivelamento do 

Jogo Sério para a tomada de decisões estratégicas nas 

Bacias PCJ e contextualizou os objetivos do jogo 

proposto, os quais envolvem o desenvolvimento de projeto 

na modalidade “Resposta Rápida”; parceria com a CT-

Mananciais dos Comitês PCJ (anteriormente, 

Conservação e Proteção dos Recursos Naturais (CT-RN)); 

desenvolvimento de protótipo de um Jogo Sério para as 

Bacias PCJ; diálogo sobre as experiências das Bacias PCJ 

na gestão integrada de recursos hídricos; e gerar 

intercâmbio de ideias sobre as ferramentas desenvolvidas 

pelo SEI, como os Jogos Sérios, para a tomada de decisão 

e comunicação entre diferentes atores e escalas 

geográficas. Apresentou o jogo desenvolvido, cujo 

objetivo central do jogo proposto é a participação e 

capacitação, com abordagem de gestão de recursos 

hídricos com foco em conceitos de conservação e 

educação ambiental, podendo ser acessado por meio do 

link. Explicou brevemente onde as informações, regras, 

objetivos, estratégias, prioridades e ações podem ser 

visualizadas, e demonstrou rapidamente como escolher 

usuários e metas a serem alcançadas, mostrando o 

resultado alcançado, tanto no modo básico, quanto no 

modo avançado, no qual é possível até mesmo estabelecer 

um orçamento para as ações. Finalizou a apresentação e se 

colocou à disposição para esclarecimentos. Encerradas as 

explicações, foi aberto um espaço para manifestações dos 

membros, em que dentre os assuntos, destacam-se as 

discussões sobre a importância dos jogos e seu papel na 

promoção de diálogo e construção conjunta; o 

alinhamento com outras iniciativas de gamificação que a 

CT-EA teve contato, como o desenvolvimento de jogo do 

tipo RPG, voltado para a questão de resolução de conflitos, 

e sobre o jogo Akauana, um jogo de conexão com as águas, 

desenvolvido pela Agência Nacional das Águas (ANA) 

(disponível neste link); utilização da gamificação para 

incentivar o desenvolvimento do pensamento crítico e 

lógica na tomada de decisões; estratégias para 

engajamento das prefeituras e público-alvo, sendo 

esclarecido pela Sra. Cláudia e equipe do SEI. A Sra. 

Cláudia informou que há um formulário aberto para 

aqueles que puderem e quiserem contribuir com sugestões 

e avaliações sobre o jogo. O Sr. João Demarchi 

acrescentou que há a necessidade de um tempo maior e 

investimentos para que se possa avançar, e informou que 

este projeto piloto foi desenvolvido com recursos da 

própria instituição (SEI). Na sequência, a Sra. Kátia 

Gotardi, Coordenadora de Gestão da Agência das Bacias, 

https://latinoamericasei.shinyapps.io/Juego_Serio_POMCA_Campoalegre/
https://www.mdpi.com/2073-4441/16/11/1581
https://latinoamericasei.shinyapps.io/JogoSerioPCJ/
https://biblioteca.ana.gov.br/sophia_web/acervo/detalhe/98743
https://educacao.cemaden.gov.br/midiateca/akauana/
https://forms.office.com/e/tSh4j08vJ2
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explicou sobre o papel da Coordenação de Gestão da 

Agência das Bacias PCJ como agente técnico de todas as 

atividades previstas e priorizadas no Plano de Bacias, 

relacionadas a temática de Educação Ambiental. Por estar 

acompanhando as atividades da CT-EA, solicitou mais 

informações se há perspectivas de parceria, contratação e 

próximos passos, sendo esclarecido pela Sra. Claúdia que 

não houve nenhuma contratação, sendo este, um projeto 

do Instituto SEI, com recurso 100% (cem por cento) 

proveniente da instituição. E explicou a atuação do SEI 

como “Tanque de Pensamento”, fazendo a ponte entre 

ciência e prática, realizando o desenvolvimento de 

projetos científicos e metodologias. Também explicou que 

a iniciativa surgiu de alguns fatores como o potencial das 

Bacias PCJ como estudo de caso e a visitação ao SEI, 

realizada pelo Sr. João Demarchi, com um maior interesse 

pela parte da conservação. Fica aberto para a apreciação e 

decisão da Agência das Bacias PCJ, caso tenha interesse 

em integração e apoiar os próximos passos, explicando 

que para continuar o desenvolvimento seria necessário a 

complementação com recursos. Os membros da CT-EA 

parabenizaram pela iniciativa e não havendo outras 

manifestações, a Sra. Ana Lúcia, deu continuidade a pauta. 

5. Atualização sobre revisão da Política de Educação

Ambiental dos Comitês PCJ - Maria Luísa Bonazzi

Palmieri (Coordenadora do GT-Política): A seguir a

Sra. Ana Lúcia passou a palavra para a coordenadora do

Grupo de Trabalho de Revisão da Política de EA (GT-

Política), Sra. Maria Luísa Bonazzi Palmieri,

representante do Instituto de Pesquisas Ambientais (IPA),

a qual explanaria a respeito da Política de Educação

Ambiental. A Sra. Maria Luísa comentou que a Política de

Educação Ambiental elaborada no âmbito do GT-Política

e apresentada na última reunião da CT-EA, passou pela

revisão da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ

(SE/PCJ), que efetuou algumas adaptações textuais e

correções técnicas. Explicou que não houve mudanças

substanciais em comparação a versão aprovada pela CT-

EA, durante a 124ª Reunião Ordinária (abril/24) e a única

mudança em seu conteúdo foi o “Programa VI - Apoio a

Projetos e Programas e Ações de Educação Ambiental

implementados nas Bacias PCJ e voltados para os

Recursos Hídricos”, o qual foi retirado da política, pois

não estava suficientemente detalhado. Acrescentou que o

programa pode vir a ser incluído na política futuramente.

A seguir, apresentou o documento aos membros,

comentando brevemente as alterações realizadas, as quais, 

em sua maioria envolvem organização e adaptação textual, 

preservando-se as ideias iniciais. Informou que a Política 

foi aprovada pela Câmara Técnica de Planejamento (CT-

PL), dos Comitês PCJ, durante sua 94ª Reunião Ordinária, 

em 16 de agosto. Encerradas as explicações, a Sra. Ana 

Lúcia, comentou que a Política EA foi muito parabenizada 

durante a reunião da CT-PL. Acrescentou que ela é fruto 

de um trabalho árduo, iniciado em 2022 e que contou com 

o engajamento de muitos membros. A Sra. Ana Lúcia

destacou ainda, que a revisão desta política visa reforçar

significativamente a Educação Ambiental nas Bacias PCJ.

Em seguida, a coordenadora-adjunta da CT-EA, Sra.

Adriana Sacioto, representante da Agência Paulista de

Tecnologia dos Agronegócios (APTA/SAA), que teve a

oportunidade de acompanhar de perto as reuniões do GT-

Política, reiterou os agradecimentos a todos os envolvidos

nas discussões e revisão da Política. Por fim, a Sra. Maria

Luísa comentou sobre os próximos passos, explicou que a

Política segue para a Plenária dos Comitês PCJ, prevista

para 30/08/2024 e, sendo aprovada, uma deliberação será

publicada e a Política entra em vigor. Agradeceu

novamente a oportunidade e a todos os que participaram.

O Sr. Genaro Santos do Lago, representante da Associação

Ambiental Plantar, comentou que esteve em reunião com

uma pessoa ligada à Fundação Toyota e explanou sobre

uma possível parceria por meio das leis de incentivos, para

impressão da Política de Educação Ambiental e se colocou

à disposição para encaminhar o contato, aos que tiverem

interesse em desenvolver algum projeto nesse sentido. 6.

Repasses sobre as ações de EA pela Coordenação de

Gestão – Kátia Gotardi (Agência PCJ): A seguir, a Sra.

Ana Lúcia, informou que o quinto item da pauta

convocada - “5. Repasses sobre o Decreto PNEA

(atualização do Projeto de Lei nº 6.230/23)”, seria

substituído pelo item “9.3. Informes da Agência das

Bacias PCJ”. Na sequência passou a palavra para a Sra.

Kátia Gotardi, Coordenadora de Gestão da Agência das

Bacias PCJ, a qual vem apresentando os avanços das ações

de EA para o primeiro e segundo trimestre do ano corrente.

A Sra. Kátia Gotardi, explicou que a ideia para esta

reunião é apresentar os resultados das ações de Educação

Ambiental (EA), previstas no Plano de Trabalho Anual

(PTA) da Coordenação de Gestão em apoio a CT-EA, para

o terceiro trimestre de 2024, com relação as ações que

foram previstas e priorizadas no Caderno Temático de

https://drive.google.com/file/d/1jWouJHVq3g5ZczYpPs7gbyJ-AVQKNRkG/view
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Educação Ambiental, Integração e Difusão de Pesquisas e 

Tecnologias. Lembrou que as ações estão inseridas nos 

planos de trabalho e citou a Deliberação dos Comitês PCJ 

nº 462/23, que aprova o Plano de Trabalho anual da 

Agência das Bacias PCJ e a Deliberação dos Comitês PCJ 

nº 471/24, que aprova o Plano de Trabalho das CTs para o 

biênio 2024/2025. A seguir, iniciou a apresentação das 

ações, explicando que elas pertencem a “Categoria A” do 

Plano de Trabalho da CT-EA, comentando brevemente 

sobre o que avançou em cada uma delas e correlacionando-

as aos dois Planos de Trabalho acima citados, sendo: i. 

Acompanhamento da participação dos estudantes no 

Curso de Pós-Graduação Lato Sensu de Especialização em 

Gerenciamento de Recursos Hídricos – em execução – por 

meio do Contrato Agência das Bacias PCJ nº 18/2024, o 

curso está em andamento, com 8 alunos matriculados e 

frequentando as aulas desde 15/03/24. ii. 

Acompanhamento da execução da ação “Realização de 

processos formativos e campanhas educativas sobre a 

realidade das Bacias PCJ”: a) Atividade relacionada com 

proprietários rurais – em planejamento – no mês de agosto 

o Termo de Referência foi validado pelo Secretário

executivo e seguirá com os processos internos da Agência

das Bacias PCJ para contratação; b) Atividade relacionada

a educadores e educandos – segue em planejamento –  foi

realizado o envio de uma proposta do projeto-piloto

“Formação sobre Gestão dos Recursos Hídricos das

Bacias PCJ para Apoio aos Educadores sobre a Temática

da Água” para a Secretaria da Educação do Estado de São

Paulo (SEDUC) e Secretaria de Meio Ambiente,

Infraestrutura e Logística (SEMIL), houve retorno,

sinalizando interesse na parceria e se iniciaram as

tratativas administrativas. Com relação ao

desenvolvimento do jogo RPG (role-playing game), está

sendo finalizado o TR, e entre julho e agosto houve o

início das tratativas administrativas para parcerias. Além

do jogo físico, há ainda estudos para um jogo virtual; iii.

Acompanhamento da execução da ação “Processos

formativos de representantes dos poderes legislativo,

executivo, judiciário e líderes comunitários sobre a

realidade socioambiental das Bacias PCJ e as prioridades

do Plano de Bacias” – em planejamento – foi encaminhada

para a União dos Vereadores do Estado de São Paulo

(UVESP) a minuta do projeto-Piloto “A Água Representa

Todos, Todos Representamos a Água”, para possível

parceria, porém sem respostas até o momento.  O “Plano

B”, envolve implementar o projeto sem a parceria da 

UVESP e realizar campanhas envolvendo as Câmaras de 

Vereadores dos Municípios das Bacias PCJ; iv. 

Acompanhamento da execução da ação “Ampliação e 

divulgação do programa de capacitação (Escola da Água e 

Saneamento), fomento e incentivo à capacitação de 

operadores” - em planejamento – a Sra. Kátia explicou que 

em razão de apontamentos realizados pela auditoria da 

Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA) 

as contratações de parte dos serviços programados, 

precisará ser realizado diretamente pela Agência das 

Bacias PCJ, o que levou a alteração do cronograma 

previsto inicialmente; v. Acompanhamento da execução 

da ação “Realização de processos formativos e campanhas 

educativas sobre a realidade das Bacias PCJ” - atividade 

relacionada a áreas protegidas – em discussão – 

programada reunião com o Grupo de Acompanhamento 

para atualização das informações e acompanhamento 

pelos membros das CTs envolvidas; vi. Acompanhamento 

e realização do projeto “Jovem, vem para o PCJ!” 2025 –

não iniciado – aguardando reunião do Grupo de Trabalho 

de Educomunicação (GT-Educom) da CT-EA para 

planejamento e discussões; vii. Acompanhamento da 

execução da ação “Elaboração de um Plano de 

Capacitação Técnica e realização de processos formativos 

nas áreas de atuação das Câmaras Técnicas” – não iniciado 

– a Coordenação de Gestão dará o apoio após a aprovação

da revisão da Política de EA dos Comitês PCJ por

deliberação. Ao final a Sra. Kátia lembrou que todas as

ações comentadas estão previstas no Plano de Aplicação

Plurianual (PAP) e no Planejamento Orçamentário Anual

(POA) de 2024, e precisam ser contratadas até o final deste

ano. Por fim, se colocou à disposição para possíveis

dúvidas, informações ou esclarecimentos. A Sra. Ana

Lúcia agradeceu a apresentação realizada pela Sra. Kátia e

abriu espaço para manifestações dos membros, sendo

abordado dentre os assuntos a próxima edição do evento

“Jovem, vem para o PCJ”, sendo esclarecidas pelas Sras.

Ana Lúcia, Rosângela e Kátia. Para este assunto, foi

apontado como encaminhamento que as discussões seriam

aprofundadas em reuniões futuras do GT-Educom, e

apresentadas para a CT-EA para alinhamento. 7. Repasses

sobre o Processo Eleitoral da Comissão

Interinstitucional de Educação Ambiental (CIEA): Em

seguida, a coordenadora-adjunta da CT-EA, Sra. Adriana

Sacioto, representante da Agência Paulista de Tecnologia

https://drive.google.com/file/d/1jWouJHVq3g5ZczYpPs7gbyJ-AVQKNRkG/view
https://drive.google.com/file/d/1jWouJHVq3g5ZczYpPs7gbyJ-AVQKNRkG/view
https://drive.google.com/file/d/1S0i2EGUViZQfVjYsk2nAqJSq3ERp3duR/view
https://drive.google.com/file/d/1S0i2EGUViZQfVjYsk2nAqJSq3ERp3duR/view
https://drive.google.com/file/d/1sctgD8T3rszt0vtIoxcNEDvBLXFDt3Er/view
https://drive.google.com/file/d/1sctgD8T3rszt0vtIoxcNEDvBLXFDt3Er/view
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dos Agronegócios (APTA/SAA), comentou que falaria 

brevemente sobre o processo de renovação da Comissão 

Interinstitucional de Educação Ambiental (CIEA), 

ocorrida em 07 de agosto de 2024. Explanou que pelos 

Comitês PCJ, foram indicadas a Sra. Rosângela Grigolleto 

(Elo Ambiental e Secretaria de Educação de Vinhedo), que 

ficou como titular e ela, Adriana, como suplente. 

Mencionou, que infelizmente houve baixa participação 

dos outros comitês de bacias hidrográficas (CBHs) 

paulistas, sendo que haviam 6 (seis) vagas (3 (três) para 

titulares e 3 (três) para suplentes), e apenas 3 (três) CBHs 

estavam presentes. Comentou ainda, que será aberto novo 

edital para preenchimento de outras vagas. A Sra. Adriana 

relatou que participa como membro da CIEA a pouco mais 

de dois anos e enfatizou que ao participar deste tipo de 

comissão é necessário sempre levar para as reuniões o 

posicionamento dos comitês e alinhá-los às discussões da 

CT. A seguir, houve manifestações a respeito da baixa 

adesão e participação dos demais CBHs, universidades e 

organizações civis, visto a grande importância desta 

comissão para a Educação Ambiental. Mencionou-se que 

esta redução de participação pode estar associada 

principalmente a lentidão dos processos burocráticos, a 

falta de engajamento por parte da Secretaria de Educação 

e até mesmo a falta de resultados. Também explanou a 

importância de realização de eventos conjuntos entre 

CBHs, secretarias e CIEA, a fim de fortalecer a 

participação. Por fim, disponibilizou o link para a página 

da CIEA, convidou todos a conhecerem e participarem 

como ouvintes, colocando-se à disposição para esclarecer 

quaisquer dúvidas adicionais. 8. Aprovação de novo 

membro: Em atendimento ao Regimento Geral das 

Câmaras Técnicas, aprovado por meio da Deliberação dos 

Comitês PCJ nº 362/21, de 30/03/2021, entidades podem 

ingressar como membro a qualquer momento nas Câmaras 

Técnicas dos Comitês PCJ, bastando para isso seu ingresso 

ser apreciado e aprovado pelos demais membros da CT-

EA, quando a solicitação ocorrer fora do período de 

renovação das Câmaras Técnicas. Em seguida, a Sra. 

Rebeca informou sobre o recebimento de ofício pela 

Secretaria Executiva, em 26/07/24, solicitando a inclusão 

do Centro das Indústrias do Estado de São Paulo (CIESP -

DR Bragança Paulista) na CT-EA, tendo como 

representante titular o Sr. Michele Consolmagno, e como 

representante suplente o Sr. Luís Bernardino Arnal de 

Barrio. Dessa forma, a Sra. Ana Lúcia submeteu aos 

membros a inclusão da entidade para aprovação, sendo 

aprovada por unanimidade. 9. Informes: Na sequência, 

passou para os informes: 9.1. da Coordenação: a) A Sra. 

Ana Lúcia informou sobre a atualização do Projeto de Lei 

nº 6230, de 2023, que altera a Política Nacional de 

Educação Ambiental (PNEA), Lei nº 9.795, de 27 de abril 

de 1999, para assegurar atenção às mudanças do clima, à 

proteção da biodiversidade e aos riscos e vulnerabilidades 

a desastres socioambientais no âmbito da PNEA; b) 

Informou sobre o 1º Fórum Brasil das Águas, que ocorreu 

em Foz do Iguaçu/PR, de 05 a 09 de agosto de 2024, 

organizado pela Rede Brasil de Organismos de Bacias 

Hidrográficas (REBOB). O evento reuniu diversos atores 

dos comitês de bacias e teve como objetivo promover a 

realização de diálogos que visam fortalecer a gestão de 

recursos hídricos no país; 9.2. dos Membros: a) A Sra. 

Maria Luísa informou sobre os próximos eventos no Horto 

de Tupi, em Piracicaba/SP, sendo: i. 31/08: evento “O 

Horto é Nosso”; ii. 21/09: “Caminhos Secretos no Horto”, 

voltado ao público infantil e; iii. 28/09: “Do Mato ao 

Prato”; b) A Sra. Maria Luísa, também informou que as 

inscrições para o curso “Água: fonte de vida”, promovido 

pela Diocese de Campinas estão abertas. O curso é gratuito 

e aberto a todos os interessados; 9.3. da Secretaria 

Executiva: Devido ao avançar da hora, a Sra. Rebeca 

Silva, da Equipe de apoio às Câmaras Técnicas da 

Secretaria Executiva dos Comitês PCJ (SE/PCJ), informou 

que apresentaria apenas alguns dos informes e que o 

restante seria enviado posteriormente aos membros por e-

maill: a) Alteração dos representantes dos membros: 

Informou que a SE/PCJ recebeu solicitação dos 

respectivos membros: i. DAAE Rio Claro: Indicação do 

Sr. Marcos Eduardo Prado para representante titular em 

substituição ao Sr. Paulo Afonso Prado e Silva Júnior e 

Remoção das Sras. Regina Isabel Pizoli e Sara Hellen 

Ciamarro Trost e do Sr. Rui Barbosa de Paula Lopes como 

representantes suplentes e ii. Instituto de Estudos Vale do 

Tietê – INEVAT: Inclusão da Sra. Adriana Sacioto 

Marcantonio para representante suplente. Como trata-se 

de alterações de entidades que já fazem parte da CT-EA, é 

passado aos membros como informe, apenas para ciência; 

b) Exclusão de entidades: A Sra. Rebeca explicou que o

Regimento Geral das Câmaras Técnicas (Deliberação dos

Comitês PCJ nº 362/21), determina que serão excluídos

das CTs que se reúnem bimestralmente, os membros para

os quais se registre número de faltas superior a duas

https://semil.sp.gov.br/sma/ciea
https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
https://www25.senado.leg.br/web/atividade/materias/-/materia/161830#:~:text=Altera%20a%20Lei%20n%C2%BA%209.795,Pol%C3%ADtica%20Nacional%20de%20Educa%C3%A7%C3%A3o%20Ambiental
https://www25.senado.leg.br/web/atividade/materias/-/materia/161830#:~:text=Altera%20a%20Lei%20n%C2%BA%209.795,Pol%C3%ADtica%20Nacional%20de%20Educa%C3%A7%C3%A3o%20Ambiental
https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l9795.htm
https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l9795.htm
https://www.forumbrasildasaguas.org/
https://ecologiaintegralsul1cnbb.blogspot.com/2024/03/o-que-e-o-projeto-agua-fonte-de-vida.html
https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
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consecutivas ou quatro alternadas. Nesse sentido, foi 

excluída da CT-EA as entidades: Prefeitura Municipal de 

Iracemápolis (P.M. Iracemápolis) e Prefeitura Municipal 

de Torrinha (P.M. Torrinha). As entidades excluídas só 

poderão voltar a participar da CT, como membros, no 

próximo mandato; c) Próxima reunião dos Comitês 

PCJ: Informou sobre a próxima reunião no âmbito dos 

Plenários dos Comitês PCJ, a qual a participação não é 

obrigatória para os que não forem membros, ficando o 

convite aberto aos que queiram participar como ouvintes, 

sendo: 31ª Reunião Extraordinária dos Comitês PCJ 

(CBH-PCJ, PCJ FEDERAL e CBH-PJ1), no dia 

30/08/2024, às 9h00, por videoconferência. Lembrou aos 

membros que nessa reunião será apreciada pelos plenários 

a minuta da Política de Educação Ambiental. Mais 

informações podem ser obtidas na agenda do site dos 

Comitês PCJ; d) Próximos eventos dos Comitês PCJ: 

Informou que ocorrerão dois eventos a serem realizados 

pelas Câmaras Técnicas, sendo eles: i. Webinar  “Planos 

Municipais de Saneamento Rural: Caminhos para a 

Sustentabilidade e a Saúde”, organizado pela Câmara 

Técnica de Uso e Conservação da Água no Meio Rural 

(CT-Rural) dos Comitês PCJ, a ser realizado no dia 

21/08/24, de forma virtual, pela plataforma do YouTube; e 

ii. Evento “Encontro de Perdas de Água – Metodologia de 
Balanço Hídrico da IWA”, organizado pela Câmara 
Técnica de Saneamento (CT-SA) dos Comitês PCJ, que 
será realizado de forma presencial, dia 22/08/24, em 
Campinas/SP. Mais informações sobre os eventos 
organizados no âmbito dos Comitês PCJ estão disponíveis 
no site dos Comitês na seção de “Eventos”; e)  Próxima 
reunião da CT-EA: Por fim, informou sobre a próxima 
Reunião Ordinária da CT-EA, prevista para 15/10/24, às 
9h00, via videoconferência. 10. Outros assuntos: A Sra. 
Ana Lúcia questionou os membros sobre outros assuntos, 
não sendo solicitado por nenhum membro. 11. 
Encerramento: Nada mais havendo a tratar, a Sra. Ana 
Lúcia Floriano Rosa Vieira, coordenadora da Câmara 
Técnica de Educação Ambiental (CT-EA) dos Comitês 
PCJ, agradeceu a participação e a presença de todos e deu 
por encerrada a reuniã.

Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira 

Coordenadora da CT-EA 

Adriana Sacioto Marcantonio  

Coordenadora-adjunta da CT-EA 

https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=263&Itemid=361
https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=category&id=122&Itemid=346

